

## Да сохраняют навечно в памяти Победу потомков благодарные сердца!

### С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

### БЫЛА ВОЙНА

Была война  
Бедою злодей,  
И пал солдат  
В бою одним  
И между прошлым  
И грядущим  
И стал  
Связующим звеном.  
И разошлись  
В цепи все звенья,  
И горе  
Хлынуло сполна:  
Перевернулось  
Покоренье,  
Распалась  
Мощная страна.  
Теперь  
Глаза от света прищип,  
Как будто мы  
Побеждены,  
Я знаю:  
Было б все иначе,  
Когда бы не было  
Войны.  
Когда бы радость —  
Всем живущим,  
Когда б не пал  
В бою одним  
Солдат,  
Меж прошлым  
И грядущим  
Он был  
Связующим звеном.  
Виктор ЛУНЕВ,  
станция Советская.

Мы накануне большого исторического праздника — пятидесятилетия Дня Победы! В этот день мы выражаем глубокую признательность солдатам Великой Отечественной, которые в боях отстаивали честь и независимость Родины, свободу ныне живущих.

С первых дней войны тысячи наших земляков ушли на битву с врагом. Они достойно сражались на Кавказе и под Сталинградом, на Курской дуге и в Белоруссии, на Украине и в Прибалтике, освобождали страны Европы и покончили с фашизмом в Германии.

Многие не вернулись домой, отдав свои жизни на полях сражений.

Сегодня мы с глубокой благодарностью говорим о тружениках тыла, которые на заводах, фабриках, полях и фермах ковали победу над врагом, претерпевая невзгоды и лишения, работая под лозунгом «Все для фронта, все для Победы!».

В этот день мы скорбно склоним головы в память о погибших. А ныне живущих ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, солдатских вдов районная администрация поздравляет с 50-летием Победы и желает прежде всего хорошего здоровья, праздничного настроения, счастья и благополучия!

Районная администрация.

### Презентация

#### «Книги памяти»

В зале заседаний районной администрации дана путевка в жизнь районной «Книге памяти». Перед собравшимися — представителями ветеранских организаций, учебных заведений, главами горсельадминистраций, активными составителями местных «Книг памяти» выступил глава районной администрации А. Г. Филиппенко.

Он подчеркнул величие подвига советского народа в минавшей войне. Проникновенно, с душевной теплотой поздравил солдат-ветеранов с 50-летием Великой Победы, пожелал им здоровья, спокойной старости.

Присутствующие минутой молчания почтили память земляков, отдавших свои жизни, пропавших без вести, умерших от ран в боях с фашистами.

На презентации выступили председатель районного совета ветеранов В. А. Трифонов, районником В. А. Соколов, составитель «Книги памяти» А. И. Серов, настоятель Новопапловской церкви отец Вячеслав.

Затем А. Г. Филиппенко вручил первые экземпляры книги приглашенным ветеранам, родственникам семей, которые в минавшей войне потеряли несколько человек, а также участникам Парада Победы Б. П. Соболеву, М. И. Алексееву, В. Г. Винникову, Г. Л. Доценко.

Наиболее активные составители местных «Книг памяти» получили денежные премии, ценные подарки. Среди награжденных М. И. Власенко, П. Ф. Копылов, В. В. Бурлак, П. Ф. Школа и др.

Учащиеся школ выступили с небольшой концертной программой. М. АЛЕКСЕЕВ.

50 лет победы советского  
народа в войне против  
немецко-фашистских  
захватчиков

# 1945-1995

### Он был участником Парада Победы

Михаил Иванович Алексеев один из пятидесяти тысяч советских воинов, который прошел победным маршем по Красной площади Москвы 24 июня 1945 года. Почти полстолетия отделяют нас от того дня, но до сих пор ветеран помнит те незабываемые часы, пережитые им.

Его небольшой рассказ о себе, об участии в параде.

Сам я уроженец села Архангельского Буденновского района. Отсюда призвался в 1939 году на действительную службу. Работал перед армией учетчиком тракторной бригады в колхозе «Земледелец».

В Батайске, город под Ростовом, обучали на пулеметчика — готовили на финскую войну.

Великую Отечественную в 1941 году встретил в Белоруссии в качестве сержанта тринадцатой армии первого Украинского фронта. Был отступлении и наступлении. Довелось участвовать в битве на Курской дуге — этот ад, когда, казалось, горит все и небо, и земля — не забыть. Освобождал Киев, войну закончил в Берлине. Встречался с американцами на Эльбе. Встреча была теплой, дружеской.

Подготовку к параду начали еще в Дрездене, в Германии. Затем Москва, Месец маршировок.

И вот 24 июня. Я шел в первых рядах, перед самым Магдоленом. Конечно, душа была наполнена гордостью, что мы победили в той страшной войне.

Жуков на белом коне — он принимает парад, Рокоссовский тоже на белом коне — командует парадом. На трибуне Магдолен Сталин.

В тот день Москва была очень нарядной — море цветов, музыка, музыка повсюду, победные салюты. Герои Советского Союза со знаменами лучших боевых частей и соединений.



Поверженные знамена фашистских войск брошены к подножию Магдолен.

...После парада нам дали отпуск, а вскоре и демобилизовали.

Послевоенные годы Михаила Ивановича прошли в трудах и заботах. С 1954 года он живет в Новопапловске. У него два сына, дочь. Живут дружными семьями. Михаил Иванович — прадед. Внуки служат в армии, есть внуки. А мы пожелаем ветерану бодрости духа и главное — здоровья.

Рассказ записал М. Афанасьев.  
НА СНИМКЕ: М. И. Алексеев.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

РУКОВОДСТВО и личный состав Кировского РОВД поздравляет всех участников войны с Праздником Победы. Наши наилучшие пожелания здоровья, счастья, благополучия ветеранам МВД, принимавшим участие в боевых действиях по освобождению Родины от немецко-фашистских захватчиков: Павлу Семеновичу Бондаренко, Василию Сергеевичу Разумову, Михаилу Михайловичу Сестрину, Алексею Николаевичу Грибанову, Павлу Алексеевичу Рассказову, Геннадии Александровичу Ахмедову, Василию Ивановичу Неклюдову.

### ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Кировский районный комитет Коммунистической партии Российской Федерации горючо и сердечно поздравляет Вас с великим праздником — 50-летием Победы в Великой Отечественной войне. Пусть Ваши подвиги станут незабываемым примером в умах и сердцах нынешнего и будущих поколений. Низкий Вам поклон, здоровья, бодрости!

А. Серов,  
первый секретарь Кировского  
райкома КПРФ.



# Славный боевой путь

Василий Сергеевич Разумов, 1912 года рождения, призван на действительную службу с самого начала войны. В составе 646 стрелкового полка он воевал до октября 1943 года, пока не получил ранения в руку и был отправлен в госпиталь.

После лечения попал в состав 731 отдельной роты связи МВД на должность телефониста и в составе этой роты с боями дошел до Германии, где и отправил посылку Победы. Но война для Василия Сергеевича еще не окончилась. В составе 18 отдельного батальона связи воевал с японцами.

В ноябре 1945 года В. С. Разумов демобилизовался из армии и вернулся на родине Ставрополе. В г. Кисловодске он устроился на работу в милицию, сначала госавтоинспектором, потом участковым инспектором милиции.

В 1953 году Василий Сергеевич направлен в Советский район, где проработал в должности участкового инспектора. Позже он переехал на постоянное место жительства в Новопавловск. Здесь работал более 25 лет участковым инспектором милиции. В 1972 году его проводили на пенсию.

Его славный боевой и трудовой путь был отмечен орденами и медалями.

## На фронте с 17 лет

Весной 1943 года немцы дошли до Ставрополя. Михаил Скляр вместе с матерью и другими родственниками села Апанасенковского эвакуировали скот в Дагестан, там, в Кизляре, передали его командиру воинской части. Обратный путь проделали пешком.

В семнадцать лет Михаил был призван на действительную военную службу. В 1941 году под Брестом погиб его старший брат Николай, Владимир и Василий воевали на фронте.

Война для Михаила началась в Крыму, где формировался 1576 артиллерийский полк. После тяжелых боев из 12 односельчан в живых остались только двое: Михаил и Иван Усков. У Ивана были оторваны обе ноги и его отправили в тыл. Полк входил в состав действующей армии 4-го Украинского фронта.

После крымских событий он динулся на Молдавию, затем — Румынию через город Патешты. А закончилась война для М. М. Скляра в Венгрии. Много боевых товарищей потерял Михаил в этой войне.

Много профессий сменил Михаил Михайлович, пока не начался его служба в войсках МВД г. Грозного.

В 1954 году он встретил свою судьбу — Сарру Афанасьевну и позже приехал с ней в ст. Советскую Кировского района. В прошлом году супруги отметили 40-летний юбилей совместной жизни.

За боевые заслуги М. М. Скляр награжден орденом Отечественной войны второй степени, многими медалями, в том числе за безупречную службу в МВД. А. КОНОВАЛОВ, инспектор отделения кадров Кировского РОВД, лейтенант милиции.



Побывали мы как-то в Белоруссии, в совхозе «Заботы», где проводил я в последний путь своего комиссара Леона Николаевича Амминовича. — рассказывает мне старший партизан Василий Евдокимович Нечаев, который был командиром отряда имени Чапаева, входившего в бригаду Константина Сергеевича Заслонова, Героя Советского Союза, погибшего в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в лесах Белоруссии. Он достает потертый солдатский «треугольник», письмо из Орши, протягивает мне, пытаюсь открыть — получается не сразу.

Видно, не получали вы писем с фронта, — говорит старший солдат, — и слава Богу, что молодые не знали, что такое война. И я тоже думал, что в моей жизни Великая Отечественная — последняя, так ведь нет же, я оказался свидетелем войны на Кавказе, Хунге того — жертвой этой войны. Жили мы, казаки казаки в станице Нестеровской, а началась война в Чечне — пришлось остаться без своего угла и крова, приехали с семьей в Новопавловск. Больно обидно, стыдно мне, ветерану Великой Отечественной, видеть все это. Ради чего, спрашивается, мы воевали, проливали кровь за Отечество? В партизанских лесах воевали люди разных национальностей, мы были едины в этой борьбе против фашистов. Был у нас начальник разведки Саша Сидин — рус-

# Победители: 50 лет спустя Болят душа у ветерана

Свой — в его честь и в сына своего назвал Сашей, потому что это братство кровью было спаяно. Пулеметчи Антонов Саидов таджики, Исмаилов Шомаров — кабардинец, живет сейчас в Заповное Бакаевского района, был я у него в гостях. А еще случайно встретился с Сашей Бираговым — он осетин, а я был проездом по Владикавказу. Как увидел меня — сразу домой потащил... Я считаю, что ветераны войны обязаны исполнить сегодня свой гражданский долг, мы не имеем права допустить, чтобы наши дети убивали друг друга, участвовали в братоубийственных войнах! Я думаю, что меня бы поддержали сегодня мои боевые товарищи — сыновья Нади Белковской — белоруски, командир роты Дмитрий Гареев — татарин, наш капитан Людвиг Селецкий и начальник штаба Василий Положенцев, и девочка — подполковница, погибшая в сороч третьем году, — немка Гринвер и русская Аня Петрова... Хотя бы в память об этих людях мы должны, обязаны сохранить мир на российской земле!

Господи, — вспоминает Аня Степановна Нечаева, жена Василия Евдокимовича, — как же нас встречали белорусские партизаны! Не верится, что мы теперь живем в разных странах — и им от этого больно, и нам. Василий Евдокимович у меня человек непьющий, а тогда и вовсе только что после операции, и попросил он вместо спиртного молочка испить, и начал-то женщина из Янова подносить ему кринку — глинула — обмерла.

— Да это ж командир! Это ж он мне корову у немцев отбил, только тем молоком и спаслись мои дети в лихую годину! Люди друг другу родными стали, когда трудную беду вместе пережили. Грешно нас теперь разъединить, разделить! Мы вместе были, есть и будем!

— Да, — с грустью вздыхает Василий Евдокимович, мне и 50-летнюю Победу приглашение не принесут, не знаю мои друзья-партизаны, в каких местах я теперь обитаю из-за этой проклятой войны.

Я был в своей станице председателем совета ветеранов, открыли мы Музей боевой и трудовой славы, ведь в Нестеровской погибло более 300 человек, а теперь музея нет, над его реликвиями совершенно святотатство. О чем говорить?

На парадном подвиге Василия Евдокимовича горят ордена Боевого Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медали «Партизану Великой Отечественной войны», «За боевые заслуги», «За участие в Праге», синеют, краснеют и желтеют нашивки за ранения и контузии, есть и дорогая медаль «За отвагу», да только больно горько носить их сегодня, в России идет братоубийственная война, в которой нет и не может быть победителя и побежденного. Больно ветерану встречать нынешнюю Победу.

**В. ЧЕРНЫШЕВА.**  
НА СНИМКЕ: партизан Василий Евдокимович Нечаев. Очерк о нем читайте в одном из ближайших номеров нашей газеты.

## НЕ РАДИ СЛАВЫ

Вокруг туман,  
Вокруг земля сырал.  
А раненый солдат,  
забыв о ране,  
Забыв о ране,  
Забыв, что в роте  
Он один остался,  
Вдруг ринулся вперед,  
Метнул гранату —  
И вражеский  
Застыл на месте танк.  
Осколком  
Ранило его повторно,  
Но, зубы сжав,  
Он, истекший кровью,  
Держал рубеж —  
За всех друзей погибших.  
И вот совсем  
Рассеялся туман,  
И солнца луч  
Светло упал на землю.  
Солдат увидел  
Красоту земную  
И улыбнулся.  
И в мгновенье это  
Остановилось сердце...  
Теперь там тихо  
Маки пламенеют  
И соловьи беспечные  
Поют.

МАРИНА МОРОЗОВА.

## Короткой строкой

В СШ № 1 г. Новопавловск был проведен цикл бесед о войне, посвященный 50-летию Великой Победы. Ученики встречались с женщинами — участницами ВОВ.

Так же прошел большой праздник по чествованию учителей-участников войны. Их четверо. И о каждом ребята рассказывали подробно и интересно.

В первых числах мая состоялась встреча туристского клуба с школьниками. Вместе они прошли тропами войны с Орлошки, ст. Советской, п. Коммак и др.

В городском Доме творчества прошла выставка рисунков «Война глазами детей». 9 мая ученики школ города примут участие в героической похоронке — шествии со свечами к мемориалу Вечного огня.

9 мая будет проведена операция «Рассвет». Участники войны получат поздравления с праздником Победы до 8 часов утра.

**Н. СТЕПИНА.**

## ТАК КОВАЛАСЬ ПОБЕДА

В разгроме врага и восстановлении народного хозяйства немалая роль принадлежит труженникам тыла, которые с раннего утра до поздней ночи без выходных трудились на полях колхозов и совхозов, фабриках и заводах. Они стремились обеспечить войском всем необходимым и добились своего.

В этом немалая заслуга и новопавловцев трактористок Федосии Касыжанко, Александ-

ры Позингуи, которые вырабатывали хлеб с первых дней войны. С 1943 года трудились на полях колхозов механизаторы Иван Лукинов, Иван Гринько, Леонтий Сердюк. Своим самоотверженным трудом в годы войны немало сделал для Победы Петр Васильевич Демештьев и тысячи, миллионы других советских граждан. Слава им и почет!

**М. ФЕРОНОВ.**

## За советскую Родину

Для армянского народа, так же как и для народов России, 9 мая является знаменательной датой. В победу над врагом свой вклад внес весь армянский народ. С 22 июня 1941 года по май 1945 г. в армию было призвано более 500 тыс. армян. Армянские воины служили во многих родах войск: в пехоте, бронетанковых войсках, авиации, артиллерии, военно-морском флоте, в пограничных, тыловых, санитарных частях. Среди воинов — армян были рядовые бойцы, командиры всех степеней вплоть до командующих дивизиями, корпусами, армиями.

В начале войны были созданы национальные военные соединения. Из сыновей армянского народа было сформировано шесть дивизий.

Свой вклад в победу внесла и армянская диаспора. Вот несколько примеров. Во Франции армянские антифашисты создали «Национальный фронт французских армян», развернувший широкую деятельность. Одним из руководителей французского движения сопротивления был Мисак Манушян — командир отряда «Сталинград». В армянских колониях широко развернулся сбор средств на строительство танковой колонны «Давид Сасунский». К концу 1943 года эта танковая колонна двинулась на фронт и была передана войскам Прибалтийского фронта. По инициативе

иранских армян была создана новая танковая колонна, которой было дано название «Генерал Баграмян».

В тяжелых испытаниях Великой Отечественной войны выросла блестящая плеяда военачальников Вооруженных Сил. 65 сынов армянского народа имели звание генералов и адмиралов армии и флота. Выдающиеся военачальниками были маршал Ованес Баграмян, маршал авиации Сергей Худяков (Армяк Артемьевич Ханферянц), маршал бронетанковых войск Амазасп Хачатурович Бабаджанян и адмирал Иван Степанович Исаков (Ованнес Тер-Исаакянц). 103 наиболее отважных сынов Армении было присвоено высокое звание Героя, а летчик Нельсон Степанян был удостоен этого звания дважды.

Десятки и сотни тысяч сынов армянского народа отдали свою жизнь. Почти нет такой армянской семьи, которую не опалило бы пламя еуровой войны. Тысячи могил безвестных героев — сынов армянского народа — остались у стен Бреста и Керчи, на перевалах Кавказа и у Сталинграда, на полях России, Украины, на бесконечных дорогах Европы, на земле Германии. Вместе с русскими, украинцами, белорусами, казаками они погибли в боях за Советскую Родину, которая была у всех одна.

**Г. ГАСПАРОВ.**  
г. Новопавловск.

## Никого не щадила война

В войну м о й дедушка Н. С. Суродин, был старшим сержантом, командиром орудия.

Однажды в нескольких шагах от него под высокой сосной стоял, изучая вражеские позиции, генерал Батов. Вдруг ахнул снаряд, срезал, как бритвой, сосну. Раненый осколком в живот, упал, как подкошенный, и генерал Батов. Старший сержант Суродин бросился к нему. Подоспели однополчане, уложили Батова на плащпалатку и доставили в медсанбат. И больше ничего о нем не слышали. Думали, что он скончался от тяжелой раны.

Но в 1970 году в одной из телепередач дедушка увидел генерала Батова, узнал его и воскликнул: «О Боже, он же живой!» И тут же собрался ехать и проздравить генерала. Но вскоре заболел, и встреча не состоялась.

Сам дедушка в 1943 году в боях под Ельней был ранен в ногу. Долаживал в блиндаже командиром, и тут разорвался снаряд. Командира убило, всех, кто был в блиндаже, ранило. Дедушке осколок угодила в ступню. Началась гангрена. Ногу ампутировали сначала до колена, а потом отрезали полностью.

Никого не щадила война: ни генерала, ни сержанта, ни простого солдата. Страшные отметины оставила она и на теле, и в душе тех, кто сражался за Родину.

**СВЕТЛАНА СУРОДИНА,**  
ученица Советской средней школы.

# Разведчик минометной батареи

Пете́ран войны и труда, мой дорогой друг Иван Николаевич Косенко живет в поселке Комсомолье. Он солдат войны. Вместе с ним мы прошагали не одну сотню километров фронтовых дорог. Боевой путь 1-го минометного дивизиона от Пятигорска до Кенигсберга и Пиллау, был для нас единым. Вместе с ним мы прошли и все солдатские судьбы на фронте. Встретились и подружались после войны, когда служили срочную службу в Восточной Пруссии, в 853-м автомобильном батальоне.



Окончив службу, он уехал в родные места, и наша жизненные пути разошлись. И только через 35 лет мы снова встретились в г. Пятигорске, в день Победы, и я побывал у него в гостях. Вспомнили фронтовую молодость, ослепленную войной, послевоенную службу и работу, поделились житейскими делами и заботами.

Родился он в бедной крестьянской семье. Вместе с родителями перенес голодовку в 1933 году, а хлеб увидел впервые еще через два-три года. Рано начал работать в колхозной бригаде.

В начале января 1943 года, после освобождения поселка от врага, был призван в армию и направлен в г. Пятигорск — на укомплектование 29-й минометной бригады. Прошел обучение и после окончания присяги был направлен в минометный батальон разведчика батареи минометов. В апреле дивизион, в составе трех батарей, прибыл на Северо-Кавказский фронт и занял боевой порядком в районе совхоза «Табак», что под станцией Крымской. В первом апрельском наступлении на кубанской земле получил боевое крещение. Войска фронта в сложных условиях весенней распутицы с трудом медленно продвигались вперед.

Ночью мы перебрались ближе к переднему краю, оборудовали наблюдательный пункт, одновременно несли боевое охранение, вели наблюдение за огневыми точками противника, засекли их по вспышкам и проверили в дневное время. — Вспоминал Иван Николаевич. — Минометная батарея на себе переносила орудия и ящики с минами, весом 40 кг, каждый на новые огневые позиции. Мы испытывали ежедневно артиллерийские и палеты вражеской артиллерии в районе Запорожской, в районе хуторов Павленского, Красного и Экономического, сбивали несколько самолетов в день.

И. Н. Косенко — участник боя по освобождению станции Крымской (ныне г. Крымск). В этих боях разведчик Иван Косенко точно определил и был уничтожен огнем батареи два пулемета противника и блиндаж с фашистскими захватчиками. Вместе с боевыми друзьями он освободил Кубань и Таманский полуостров. В начале ноября 1943 года, после авиационной и артиллерийской подготовки, части в соединении 56-й армии успешно высадились на крымскую землю северо-восточнее Керчи и овладели важным плацдармом. На

одной из барьеров форсировал Керченский пролив и Иван Косенко. В составе батареи способствовал успешному продвижению десантников по расширению плацдарма. Он лично участвовал в освобождении поселка Аджимузской и аджимузских катакомб. Вряд занял все господствующие высоты и выгодные позиции и наши войска встретили упорное сопротивление; наступление приостановилось. Все наши попытки сломать оборону противника и взять г. Керчь не увенчались успехом. Трудности боев на «пятачке» заключались еще в том, что не хватало боеприпасов, продовольствия, воды и дров. Горючая пища выдавалась редко; выдавали сухой паек и солдаты поедали его в один раз. Доставка имущества, необходимого для жизни и боя, производилась в ночное время. Солдаты на себе переносили снаряды и мины от пристани до огневых позиций. Но, несмотря на трудности, говорил Иван Николаевич, мы были готовы выслушать приказ Родины по освобождению Крыма от немецко-фашистских захватчиков. 11 апреля 1944 года войска Отдельной Приморской армии перешли в наступление и стали преследовать отступающего противника. Разведчик И. Косенко, вместе с другими боевыми друзьями, участвовал в освобождении городов Керчи, Феодосии и Севастополя, в штурме горы Сахарной и Сапун-горы. На заключительном этапе изгнания немцев из Крыма он участвовал в отражении психической атаки остатков немецких войск на мысе Херсонес и в освобождении его. Война в Крыму окончилась 12 мая 1944 года.

За образцовое выполнение заданий командования и освобождение Кубани и Тамани, разведчик И. Косенко награжден медалью «За боевые заслуги». После освобождения Крыма Иван Николаевич участвовал в освобождении Литвы и разгроме Восточно-Прусской группировки. Долгожданную победу встретил в Восточной Пруссии, вблизи г. Пиллау, после его взятия. Домой, в поселок Комсомолье, вернулся весной 1948 года, где проживает и по настоящее время.

**В. БИБИК,**  
ветеран войны, бывший командир отделения связи 1-й мшбатареи.

## «Салют, Победа!»

Под таким девизом прошел конкурс чтецов, посвященный 50-летию Победы в Великой Отечественной войне. Его подготовила совместно со средней школой № 1 детская районная библиотека.

За круглым столом собрались ученики 7 «А» класса. Они заранее готовились к конкурсу: выбирали любимое стихотворение о войне, красочно оформляли на альбомных листах, учились выразительно читать стихи наизусть. И вот конкурс начался. Открыла его библиоте-

карь Т. П. Сергеева. Она представила ребятам жюри конкурс, в котором вошли Т. И. Овчинникова — библиотекарь 1 категории детской библиотеки, О. Ф. Фоменко — классный руководитель 7 «А» класса, Е. В. Моисеева — библиотекарь СШ № 1. Татьяна Петровна рассказала о подвиге нашего народа, о том, что мир не должен забывать утраты войны, разруху, страдания и смерть миллионов людей. Помнить о героизме и мужестве в Великой Отечественной войне — обязанность

Если бы у него спросили ровно 52 года назад (тогда ему было восемнадцать) об этом 1993 году, то он не предугадал бы и мизерной толики того душевного потрясения, что испытывает сейчас. Но тогда его об этом не спрашивали. Тогда, весной 1943 года, он лежал в доту со своим «максимом» и строил то длинными, то короткими очередями.

Эпизод? — перестраивался Александр Сергеевич Кудрявцев и слезно морщился. На его худощавом лице резко обозначались морщины, а в прикрытых глазах — боль воспоминаний. — Да, два меня вел война — сплошной смертельный эпизод. Первый бой? Конечно, конечно: в марте. Бой за переправу через проток Кубани. Когда освобождали кубанские станции Славяновскую, Новотроицкую и другие, много подлетало и наших, и немцев.

Эпизодов много, и все они связаны с риском, с жизнью, со смертями. Самыми опасными для пулеметчиков были разведки боев. В таком маневре применительна военная стратегия своего рода хитрость. Имитируется наступление. Защищаясь, враг обнаруживает все свои огневые точки. А эти точки засекаются и с воздуха, и с земли. И хотя разведка боем — огромный риск, но этот маневр в большинстве случаев оправдывал себя.

Памятен ветерану случай с капитаном Ивановым.

— Как-то, после очередного боя (тоже разведкой) наш полк потерял капитана. А он был заметной фигурой — командиром разведотряда. В полку о нем ходили легенды. Лихой он был и бесстрашный. За четыре уничтоженных немецких танка носил орден Боевого Красного Знамени. В то время это была редкость. И вот тогда наступление захлебнулось. Пришлось отступать. А перед рассветом группа добровольцев отправилась на вражескую территорию искать капитана. Угроз не знали, но где-то — определить не могли. Пришлось долго ползать. Неожиданно я обнаружил лежачего раненого нашего солдата. Разговор с ним был мужской, хлесткий.

— Давай навад, ползи сам, — говорю ему.  
— Не могу.  
— Можешь!  
Молчит.  
— У тебя семья есть? — спрашиваю.  
— Есть.  
— Ты что, хочешь в плен поехать?  
Молчит.  
— Да ты знаешь, что ждет твою семью? — шепчу на ухо.  
— Ты же знаешь! Плен у нас, как предательство! Свои якуру может и спасти. И под грохот разрывающихся снарядов я ому спалнул такое русское, не

— Она конечно есть. Но в этой гордости так много горечи, что стыдно бывает за тех, кто погиб.  
— Но Вы, как фронтовики, верите в силу России?  
— Конечно. Я верю в силу русского духа. Он неистребим. Но нам многих не хватает, кто не дожил до 50-летия Победы. Александр Сергеевич берет с собой несколько сборников стихов поэта Валентина Марьянского с личным посвящением. И, как бы завершая наш разговор, тихо прошепчет:  
— Вот он, Валентин, как-то мне говорил, что мы, фронтови-

## Без увольнительной

печатное, что у него нашлись силы и желание самостоятельно отойти к своим. А капитан мы нашли уже на рассвете, когда стало светать. Это был его последний бой. Капитан был мертв.

— Ранения знаете?  
— А как же. «Подарок» фашистов при мне. Один осколочный под лобной, другой — в голову.  
Чуть отступившись на спину стула, Александр Сергеевич добавляет:  
— Главный эпизод войны — Победа. Ее я встретил в Кенигсберге.

— Беспочтот?  
— Иногда шалит. Да что об этом говорить. У него из фронтовиков их нет?  
А награды?  
— Орденов не имею, а медали есть, да и юбилейные...  
— Сейчас много пишут о льготах. Что вы скажете о них?  
— А что сказать? С ними больше казусов. Чем преимуществ. Возьмем указ президента о льготах за телефон. Лучше бы этот указ и не выходил.  
— Почему?  
— Да потому, что указ президента министерство связи не выискивает. Хотят солдаты свои комиссии. Вся наша жизнь в последние годы — сплошной, как вы говорите, «эпизод» горечи и разочарований.  
— А разве у нас, фронтовиков, гордости за победу нет?

или, практически лишем без увольнительной. И стих такой написал. Прочитайте последний куплет. Читайте вслух, легко улавливая интонационный ритм:

«...В памяти Штурмуя города И в траншеи Пряжку стремительно... И от этой службы Никогда Сердце не дает мне Увольнительной».

В нашей беседе после этих строк наступает пауза. Переворачивая страничку и читая название стихотворения: «Без увольнительной». Чуть ниже — посвящение: «Александр Сергеевич Кудрявцеву, другу, участнику войны, коммунисту».

**ПОСЛЕВОЕННАЯ СПРАВКА.** Живет Александр Сергеевич в г. Новопавловске. Последнее 16 лет работал начальником районной аэротрассы. У него с Марией Семеновной двое сыновей, есть внуки. И еще у фронтовика есть жгучая надежда на то, что Россия выживет и победит, как она победила в памятной войне над фашизмом.

С днем Победы Вас, Александр Сергеевич! На таком, как Вы, держится наша земля. И дай, Бог, чтобы День Победы объединил всех, кто поевал и кто верит в Россию.

**А. КРИЦЕНКО,**  
ст. Марьянская.



Яркое солнечное утро. Опьяняющий запах цветущих деревьев. Букеты желтых нарциссов в руках у ребят. Маленькие смеющиеся лица, ради такого несенного дня, ради этих симпатичных мальчишек и девчонок сложили свои головы солдаты той давно отгремевшей войны.

Это было давно. А кто выжил — пронес через всю войну веру и победу. И сегодня эти поседевшие ветераны с болью в душе, со слезами на глазах, делают своими воспоминаниями в солнечном уютном классе.

Тишина... В памяти те далекие дни. Молодые ребята уходят на фронт. Сколько испытаний выпадет на их долю.

Не может сдерживать слез Горлов Максим Кириллович, устремлен его взгляд в тот 41 год, когда он покинул родной порог дома и ушел воевать. Попал в 212 воздушную бригаду. После ранения под Сталинградом был переведен в 91 гвардейский полк. В 1943 году получил ранение в бою при освобождении переправы на реке Миус. В том же году под Житомиром получил еще одно ранение. После выдворения служил в 1177 стрелковом полку. Освобождал и защищал Сталинград, Батайск, Житомир, Киев, Луцк. Воюя за освобождение Польши, сражался и в Германии. Форсировал реки Эльбу, Днепр, Вислу.

**НА СНИМКЕ:** на встрече в Орловском СШ М. К. Горлов с первокурсницей. Фото и текст Ж. САВКИНОЙ.

всех живущих на земле, особенно молодежи. О войне мы знаем из воспоминаний старшего поколения, из кинофильмов, из книг и стихотворений. Чтобы больше узнать о войне и проводится конкурс «Салют, Победа!».

Слово предоставляется ребятам. Один за другим звучат стихи о войне известных и малых известных поэтов: Симонова, Матушевского, Щиничева, Казаковой, Смелюкова, Ахматовой, Мамедовой и других авторов. Девочки и мальчишки, волнуясь, ждут решения жюри. Победителями конкурса стали Одея Кириллович, Наташа Меланина, Семен Бабушев. Два почетных места завоевали Марина Паукова и Вали Ковтуш. Им вручены книги и цветы. После конкурса ученики понакомились с книжной выставкой «Венок славы», которая организована в детской библиотеке и с выставкой детского рисунка учащихся детской художественной школы г. Новопавловска, посвященной 50-летию Победы.

**Н. ШЕХОВЦОВА,**  
методист по работе с детьми.

# Сердечная благодарность

В самый дорогой нашему сердцу праздник 9 Мая, — день Великой Победы, мы, ветераны войны и труда, хотим выразить глубокую благодарность людям самой гуманной профессии — медникам врачам за их повседневную заботу о нашем здоровье, о нашем самочувствии. Каждое утро люди в белых халатах встречают нас и на приеме, и в палатах больницы, проявляя заботу и внимание. Особенно нам хотелось бы выразить глубокую благодарность врачу-организатору по обслуживанию НОВ и УОВ Людмиле Павловне Маличиной. На этой, очень трудной и неспоккойной, должности Людмила Павловна работает более двух лет. Она не жалеет ни времени, ни знаний, ни своего опыта для обслуживания и лечения ветеранов войны и труда. В центре внимания ее работы — оказание медицинской помощи инвалидам НОВ. Раненые и контуженные воины, прошедшие страшные испытания во время войны, — контингент особый, и каждому Людмила Павловна подходит строго индивидуально, много ей приходится выслушивать упреков больных людей, но доброе слово врача всегда оказывает магическое действие на больного инвалида и ветерана войны и труда. Получив сигнал о болезни ветерана, Людмила Павловна старается прийти к больному на дом. Так случилось и с Ю. А. Черепановым. Юрий Александрович занемог, потерял из-за болезни всякий интерес к жизни, ему был не мил свет. И вот на пороге Людмила Павловна. Доброе выражение лица, ласковые слова, иголки, советы, нужные лекарства, уколы в течение 2-х недель, анализы, наблюдения подействовали на инвалида войны II группы, ему стало лучше, появился аппетит. Бывают, конечно, с нашей стороны сыны, но просим, дорогая Людмила Павловна, нас в этом не винить. Мы без приглашения идем в вашу поликлинику, знаем, что нас там ждут, окажут помощь. Спасибо Вам, Людмила Павловна, за ваше доброе, чуткое сердце.

**А. ГАМАЮНОВ, В. СЕРГИН, П. МОНАКОВ, Ю. ЧЕРЕПАНОВ, М. ЖЕЛТОВ,**  
ветераны войны и труда,  
г. Новопавловск.

# 50 лет Победы

## А Л Л Е Я



Накануне Первомайских праздников в средней школе № 13 г. Новопавловска заложена аллея. Высокая честь в год 50 летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне оставить в себе память выпала нынешним выпускникам школы — одиннадцатиклассникам. И ребята решили пригласить ветеранов войны принять участие в посадке деревьев. С энтузиазмом поработали все. Тридцать липок и каштанов зазеленели у школы. Аллея памяти, так называют ее ученики и учителя, как символ преемственности поколений, как дань уважения подвигу отцов и дедов, матерей и бабушек наших. Пусть зацветут каштаны и липы, пусть напомнят они потомкам и о выпускниках нынешнего, юбилейного года.

**НА СНИМКАХ:** пусть вырастет дерево; выпускники и ветераны.



## П А М Я Т И

# Спасибо тебе, Люба

Мы люди пожилые, давно пенсионеры. Каждое доброе дело, теплое слово для нас — большой праздник. Такие праздники нам устраивает наша любимая Люба, Белолюб. Она прикреплена к нашей семье из отдела социальной защиты.

Это безотказный, большой, бескорыстной души человек. Не считаясь со своим временем, Люба помогает нам, старикам, по хозяйству, приносит из мага-

зина все необходимые продукты. Посидит, поговорит с нами, утешит в дни уныния. Здоровье у нас неважное, и Люба старается сделать все, чтоб облегчить наши страдания. Спасибо дорогая, что ты есть на свете. Поздравляем тебя с праздником Победы, здоровья, душевного равновесия, личного счастья тебе желаем.

**Семья ЛЯШЕНКО,**  
г. Новопавловск.

Редактор

**А. А. МИНЬКОВСКИЙ**

### ПРОДАЕТСЯ

ВАЗ 2101 и ВАЗ 2102 в отличном состоянии. Обращаться: ул. Пролетарская, 204, г. Новопавловск, телефон 2-11-19.

☆☆☆  
машина ГАЗ-53 в хорошем техсостоянии. Обращаться по телефону 2-35-96.

Утеряны документы на автомобиль и водительское удостоверение АГО № 793074.

Просьба вернуть за вознаграждение по адресу: Новопавловск, пер. Казачий, 30.

1 — 1

Коллектив Кировского территориального медпункта, своего объединения глубоко скорбит по поводу безвременной смерти врача **СОЛОМЧЕНКО** Валентина Федоровича и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойного.

Классный руководитель, учащиеся 10-6 класса и их родители новопавловской СШ № 13 выражают глубокое соболезнование Соломченко Марине по поводу безвременной смерти ее отца Соломченко Валентина Федоровича.

Классный руководитель, учащиеся 1 «А» класса новопавловской СШ № 13 и их родители выражают глубокое соболезнование Соломченко Анастасии, ее маме и сестренкам по поводу безвременной смерти ее папы Соломченко Валентина Федоровича.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 8, ПОНЕДЕЛЬНИК 1-й КАНАЛ

- 6.00 Телеутро
- 9.20 Телесериал для детей. «Секреты моего лета»
- 9.45 Мультфильм
- 9.55 Возложение венков и могиле Неизвестного солдата
- 10.30 Эх, путь дорожки фронтов...
- 10.40 Непобедимые
- 10.45 Здоровье
- 11.10 Утренняя почта
- 11.40 Смак
- 11.55 Непобедимые
- 12.00 Открытие памятника маршалу Г. К. Жукову
- 12.45 Фильмы нашей памяти. «Повесть о настоящем человеке»
- 14.30 «Горькая судьба победителей»
- 15.30 Непобедимые
- 15.35 Гол
- 16.05 Непобедимые
- 16.10 Бонс
- 16.50 Счастливый случай
- 17.35 В эти дни 50 лет назад
- 17.50 Непобедимые
- 17.55 Торжественное собрание, посвященное 50-летию Победы
- 19.05 Непобедимые
- 19.10 Художественный фильм «Родина зовёт»
- 20.40 Непобедимые
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 20.55 Непобедимые
- 21.00 Время
- 21.40 Непобедимые
- 21.45 «Мы»
- 22.25 Бонс
- 23.30 Всемирный концерт свободы, посвященный 50-летию Победы

## КАНАЛ «РОССИЯ»

- 8.29 Звезды говорят
- 8.30 «Победители»
- 9.00 Репортажи с мест
- 9.15 Документальный фильм
- 9.55 Возложение венков и могиле Неизвестного солдата
- 10.30 «Кино нашего детства»
- 11.25 «В честь пятидесятилетия мира в Европе»
- 11.55 «Великому полководцу». Открытие памятника маршалу Г. К. Жукову
- 12.45 Музыкальная программа
- 13.05 Никто не забыт
- 13.10 «Фрак народа»
- 14.20 50 лет Победы. Незабываемые традиции (Ст)
- 15.00 Битва за Кавказ (Ст)
- 15.20 Три песни о войне и мире (Ст)
- 16.05 Художественный фильм «Весна»
- 18.00 «Великий подвиг народа». Торжественная встреча и кон-

церт, посвященные 50-летию Победы. В перерыве — Вести, Реклама

## 9, ВТОРНИК 1-й КАНАЛ

- 6.00 Телеутро
- 8.50 Москва. Красная площадь. Парад в честь 50-летия Победы
- 10.05 Художественный телефильм «Иван»
- 11.15 «За други свои...» Панихида по воинам, жизнь свою за Отечество положившим
- 11.55 Военный парад, открытие главного монумента и Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе. По окончании — Бонс
- 15.20 Трамвай «Желание»
- 16.05 Зову живых. К 50-летию Победы «Майские звезды»
- 17.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания
- 18.02 «В шесть часов вечера после войны». Праздничная ин. формационная программа
- 19.05 Художественный фильм «Белорусский вокзал»
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 21.00 Время
- 22.10 Москва 95-я. Белорусский вокзал. Молодые поют о войне.

## КАНАЛ «РОССИЯ»

- 8.35 «Детство, опаленное войной»
- 8.55 Москва. Красная площадь. Парад на Красной площади в честь 50-летия Победы
- 9.45 Репортажи с мест
- 10.00 Телеспектакль «Сретения... встречи...»
- 11.15 «За други свои...» Панихида по воинам, жизнь свою за Отечество положившим
- 11.55 Военный парад на Поклонной горе, открытие главного монумента и Центрального музея Великой Отечественной войны
- 14.20 Когда-нибудь мы вспомним это
- 15.05 Репортаж с Арлингтонского мемориального кладбища в Вашингтоне
- 15.25 В памяти народной
- 15.55 Футбол. Чемпионат России. «Торпедо» — «Спартак» (Москва)
- 17.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания
- 18.02 Программа передач (П)
- 18.05 К 50-летию Победы. «Помнить». Рассказывает А. Л. Покутько (П)
- 18.40 Студия-2 (П)
- 19.10 Примите наши поздравления (П)
- 20.25 Художественный фильм «Любить по-русски»
- 22.00 Праздничный салют
- 23.50 Фильм «Хроника пикирующего бомбардировщика»

Друзья, близкие глубоко скорбят по поводу безвременной смерти **СОЛОМЧЕНКО** Валентина Федоровича и выражают искреннее соболезнование его жене и детям. Семья Сомовых, Кибальни, Гайка, Огневых, Тищенко, Киреевых.

Районный совет ветеранов войны, труда, ВС выражает глубокое соболезнование матери Галине Георгиевне, отцу Петру Константиновичу Липнину по поводу трагической гибели их сына Владимира — гвардии майора — афганца, инвалида II группы, награжденного тремя правительственными медалями за воинскую доблесть и героизм. Районный Совет ветеранов.

Коллектив средней школы № 2 выражает глубокое соболезнование семье Липниных, Галине Георгиевне и Петру Константиновичу, по поводу трагической гибели их сына **ВЛАДИМИРА**.

Администрация Кировского района выражает глубокое соболезнование Липнину Петру Константиновичу по поводу трагической гибели его сына **ВЛАДИМИРА**.

Выпускники 1978 года 10 «А» класса новопавловской СШ № 1 глубоко скорбят по поводу трагической гибели одноклассника **ЛИПИНА**

**Владимира Петровича** и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
администрация района и трудовой коллектив редакции  
Время подписания в печать по графику: 14.00.

Номер подписки: 14.00.  
Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

357830, г. Новопавловск, Кировского района, Ставропольского края, ул. Октябрьская, 4.  
Главный редактор — 9-24-40, редактор отдела общественных организаций — 9-25-67, редактор отдела информации морали и права — 9-25-67, редактор отдела социально-бытовых проблем 9-25-67, ответственный секретарь, бухгалтер 9-27-17, фотокорреспондент — 9-25-67.

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.